
 

Классный час в VI классе 

«Семейный бюджет» 

 

Форма проведения: Деловая игра 

 

Цель: Формирование у учащихся знаний по теме «Семейный бюджет» 

Задачи: 

1. Приобрести теоретические сведения по теме «Семейный 

бюджет», раскрыть основные понятия. 

2. Развивать познавательную активность, умение анализировать, 

делать выводы, грамотно формулировать ответы, работать в группе, 

применять полученные знания на практике. 
3. Воспитывать экономическое мировоззрение, инициативность, 

самостоятельность, чувство товарищества, продолжить формирование 

бережливости и экономии. 

Оборудование: бумага, маркеры, таблицы 

 

Ход занятия 

1. Организационный момент 

 Приветствие 

2. Повторение ранее изученного материала 

 Что такое бюджет семьи?  

 Из чего складывается бюджет семьи? 

 Какие типы бюджета вам известны?   

 

3. Изучение нового материала 

1. Сообщение темы и цели занятия: 
    Тема сегодняшнего занятия «Семейный бюджет». Задумывались ли 

Вы, что такое семейный бюджет и зачем его вести? 

2. Сообщение теоретических знаний: 

Семейный бюджет – это разность между доходами, которые 

получают все члены семьи из всех источников и всеми постоянными 

ежемесячными расходами, которые необходимы для нормальной 

жизни семьи, а также индивидуальными расходами всех членов семьи. 
- Так для чего же составляется семейный бюджет? 

Можно выделить три основных причины: 

 контроль за финансовым положением семьи; 

 достижение цели или мечты (квартира, машина, отдых, 

образование, и т. д.) 

 финансовой защиты семьи (создания денежных сбережений в 



виде резервного фонда, инвестиций и накоплений). 

Основная задача при составлении бюджета - правильно 

распределить будущие доходы на необходимые статьи расходов, чтобы 

в конечном итоге расходы не превышали доходы (чтобы бюджет был 

сбалансированным) и нам хватило денег на жизнь. Для этого 
необходимо правильно определить основные статьи доходов и 

расходов в семье. 

Доходы семьи состоят из денежных доходов, льгот, 

натуральных доходов. 

 Денежные доходы включают только деньги, полученные за 

определённый период времени и складываются из: 

1) зарплаты вместе с различными начислениями и доплатами (зарплата 

составляет в среднем 50 – 55 %, если имеются другие статьи денежных 
доходов семьи); 

2) пенсий, пособий, стипендий и других социальных и страховых 

выплат; 

3) доходов от предпринимательской деятельности; 

4) доходов от операций с личным имуществом и денежными 

накоплениями. 

 Натуральные доходы состоят в основном из материальных 
благ, получаемых на приусадебном участке (овощи, фрукты, мясо, 

яйца, мед и т. п.), подарков, выигрышей, продуктового довольствия и 

др. 

 Льготы получают некоторые категории населения, 

определенные государственными органами. Например, льготные 

проездные билеты, льготы по оплате коммунальных услуг, при покупке 

лекарств, льготные путевки в санатории, дома отдыха, лагеря отдыха 

для детей и т. п. 

Пример доходов одной семьи. 
Члены семьи Группа доходов Содержание Вид дохода 

папа заработная плата 

доход от 

собственности 

за работу на 

предприятии 

дивиденды от 

акций 

наличные рубли 

деньги, 

переведённые на 

счет в банке 

мама заработная плата за работу в 

поликлинике 

деньги, 

переведённые на 

счет в банке 

дедушка социальные пособия 

 

заработная плата 

пенсия по 

старости 

 

за работу 

вахтером 

деньги 

переведенные на 

счет в банке или 

наличные 

деньги 

переведенные на 

счет в банке 



бабушка социальные пособия пенсия по 

старости 

деньги 

переведенные на 

счет в банке или 

наличные 

дочь-

студентка 

социальные пособия  

 

доход от 

предпринимательской 

деятельности 

стипендия  

 

индивидуальная 

деятельность 

деньги 

переведенные на 

счет в банке  

наличные рубли 

дочь-

дошкольница 

в виде услуг бесплатный 

проезд в 

городском 

транспорте 

услуга 

вся семья доход от сбережений 

доход от 

собственности 

процент по 

вкладу в банке 

арендная плата 

за сдаваемую 

квартиру. 

зачисления на 

счёт в банке 

наличные рубли 

 

3.  А сейчас я предлагаю вам поиграть. 
В доме в одной из квартир проживает ваша семья. Распределите 

роли, выберите общую фамилию. Участники объединяются в семьи (3 

человек ). Затем участники в группах самостоятельно распределяют 

игровые роли (мама, папа, бабушка, 3 детей). Участники составляют 

характеристику семьи.  Семьи могут приступить к планированию 

предстоящих расходов на 1 месяц, исходя из общей суммы 

предполагаемых доходов. Ученики делятся на 3 группы и заполняют 

бланк №1.  
 

Данные для группы №1 

СОСТАВ СЕМЬИ: мама, папа, бабушка, 3 детей (студент, школьник, 

ребёнок д/сада) 

ДОХОДЫ СЕМЬИ: Заработная плата папы 1500 рублей. Заработная 

плата мамы 800 рублей. Пенсия бабушки 350 рублей. Пособие на 

ребенка 400 рублей. 
 

Данные для группы №2 

СОСТАВ СЕМЬИ: мама, папа, бабушка, 3 детей (студент, студент, 

ребёнок д/сада) 

ДОХОДЫ СЕМЬИ: Заработная плата папы 1700 рублей. Заработная 

плата мамы 1200 рублей. Пенсия бабушки 400 рублей. Плата за 

сданный в аренду гараж 150 рублей 

 
Данные для группы №3 



СОСТАВ СЕМЬИ: мама, папа, бабушка, 3 детей (студент, студент, 

ребёнок д/сада) 

ДОХОДЫ СЕМЬИ: Заработная плата папы 2200 рублей. Заработная 

плата мамы 1000 рублей.  Пенсия бабушки 500 рублей.  Плата за 

сданную в аренду квартиру 550 рублей 
 

Семейный бюджет (на один месяц) 

Доходы Рублей Расходы Рублей 

1. Заработная плата  1. Питание (дома, на работе, в 

школе, кафе, ресторане) 

 

2. Доходы от 

собственности и 

предпринимательско

й деятельности 

(рента, %, 

дивиденды, 

прибыль) 

 2. Жильё (коммун. услуги, газ, 

вода, электричество, охрана, 

ремонт, аренда) 

 

3. Пенсии, пособия, 

стипендии 

 3. Связь (стационарная, 

междугородная, мобильная) 

 

4. Транспорт (общественный, 

личный, бензин, ремонт, гараж) 

 

5. Одежда и обувь  

6. Образование и расходы на 

детей (детский сад, школа, 

канцелярия, учебники, кружки, 

секции) 

 

7. Медицина (услуги, лекарства)  

8. Развлечения и отдых  

9. Страхование  

10. Выплата кредитов  

11. Сбережения  

12. Налоги  

Итого доходов  Итого расходов и сбережений  

4. Подводятся итоги обсуждения и составления бюджетов в 

семьях. 



Каждая семья сообщает: 

 Сумму всех доходов 

 Сумму всех расходов по основным статьям: питание, одежда, 

…. 

 Итоговый баланс, как разность суммы доходов и расходов. 
 

4. Подведение итогов занятия 

- Давайте еще раз с вами вспомним, что такое «Семейный 

бюджет»?  

Для чего же составляется семейный бюджет? Какие бывают 

доходы? 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


